

手”，当好民营企业的“服务员”。要加强调查研究，经常深入商会、企业一线了解困难和诉求，及时反映问题，提出对策建议；要建立常态化联系机制，经常性开展走访交流和宣讲培训，加强对自贸港核心政策的宣传解读，深化民营企业对封关运作的认识，增强发展的信心和动能；要积极构建政银企高效对接、产学研深度融合、国内外市场更好联通的有效渠道和机制，为民营企业提供政策、资金、人才、市场、法律等综合服务，切实为民营企业办实事、解难题。

推动全面构建亲清政商关系。要大力践行并积极推动落实《海南省政商交往行为指引清单（试行）》，助力营造良好政商关系。一要把为企服务与律己正己结合起来，做好民营经济领域良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。二要积极搭建政企沟通协商平台，扩大不同行业和规模民营企业参与的覆盖面，形成共谋发展、共促创新的合力。三要发挥工商联民主监督优势，围绕民营企业需求和企业家感受，持续开展民营企业评营商环境工作，不断增强企业家的幸福感和获得感。四要引导民营经济人士增强廉洁从业意识，自觉遵纪守法、诚信经营，推动清廉文化进企业，共同营造一流营商环境。

大力营造良好舆论氛围。要坚决贯彻落实习近平总书记关于要在政策和舆论上支持民营经济发展壮大的重要要求，大力宣传民营经济在党的领导下和自贸港建设大潮中发展壮大的光辉历程，主

动讲好海南优秀民营企业和优秀民营企业家的故事，宣传表彰民营经济人士先进典型。要坚决抵制、及时批驳、有力澄清错误言论，壮大主流思想舆论，在社会上形成尊重企业家、崇尚创业创新的良好氛围。

广大民营企业要坚定不移走健康发展高质量发展之路

民营企业高质量健康发展不仅关系到自身的发展壮大，而且关系到中国式现代化的全面推进和自贸港建设的全局。广大民营经济人士要把个人成长、企业发展融入到实现中华民族伟大复兴的中国梦中、融入到自贸港建设的生动实践中，紧跟党中央步伐和省委、省政府决策部署，坚定不移走健康发展高质量发展之路。

一要更加自觉做“两个确立”的忠诚拥护者、“两个维护”的忠实践行者。新时代十年党和国家取得的历史性成就、发生的历史性变革，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。省委书记冯飞指出，“正是在习近平总书记的亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，海南才得以迎来全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设的历史机遇。”这也才有了民营企业在自贸港这个广阔舞台施展拳脚的机会。广大民营企业家要深刻认识“两个确立”的决定性意义，坚定不移感党恩、听党话、跟党走，不断增强对中国特色社会主义的信念、对党和政府的信任、

对企业发展的信心、对社会的信誉，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致，做合格的中国特色社会主义事业建设者。

二要更加自觉融入自贸港建设大局。广大民营经济人士要充分认识和牢牢把握自贸港发展机遇，正确看待和努力克服当前遇到的困难，大力弘扬优秀企业家精神，增强发展信心、保持发展韧劲、轻装上阵、大胆发展，努力实现高质量发展；要应时而变、顺时而上，积极参与旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业四大主导产业和南繁、深海、航天三大未来产业，力争在海南现代产业体系建设中做优做强、占据一席之地，为建设产业聚焦、区域协调的自贸港展现更大作为。

三要更加自觉践行以人民为中心的发展思想。广大民营经济人士要厚植家国情怀，增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感；要在企业内部积极构建和谐劳动关系，推动构建全体员工利益共同体，让企业发展成果更公平惠及全体员工；要筑牢依法合规经营底线，弘扬优秀企业家精神，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范；要继承和弘扬中华民族传统美德，积极参与乡村振兴和兴办社会公益慈善事业，做到富而有责、富而有义、富而有爱，在促进共同富裕的伟大实践中受教育、升格局、作贡献。■

（作者系省委统战部副部长、省工商联党组书记）